

ОСОБЕННОСТИ ИНФЛЯЦИИ В РОССИИ

Симонова А.В.

*Симонова Анна Валерьевна – студент,
факультет авионики энергетики и инфокоммуникаций,
Уфимский государственный авиационный технический университет, г. Уфа*

Аннотация: в данной статье раскрывается сущность понятия инфляция, обозначает основные особенности инфляционных процессов в современной России.

Ключевые слова: инфляция, экономическое развитие, падение цен, антиинфляционная политика.

Учитывая тенденции современного экономического развития, многие исследователи отмечают, что многие страны испытывают на себе влияние постоянного роста цен. Какую бы не пришлось рассматривать фазу экономического цикла, редко можно обозначить падение уровня цен, даже на фазе спада аналитики отмечают инфляцию. Под инфляцией в научной литературе обычно подразумевают устойчивую и долгосрочную тенденцию увеличения среднего уровня цен и сопутствующего ему процесса обесценивания денег. Именно уровень инфляции в экономике призван быть своеобразным индикатором не только устойчивости и эффективности экономики государства, но и состояния его денежной массы.

Нежелательные последствия, к которым приводят инфляция, обусловлены, прежде всего, стремительным ростом уровня цен на товары и услуги, который не находится во взаимосвязи с повышением качества, а также является источником снижения доходов населения [4, с. 32].

Инфляция в Российской Федерации имеет определенную специфическую природу и является актуальным для рассмотрения многими исследователями вопросом. Существует множество точек зрения относительно инфляции в России среди в отечественной науке, однако их многообразие можно свести к двум основным направлениям немонетарное и монетарная. Исходя из первой точки зрения, инфляция имеет не денежную (не монетарную) природу или не только монетарную природу, по другому мнению, инфляция относится к чисто денежным явлениям.

Специфической чертой инфляции в Российской Федерации является ее уход корнями в ранее реализованную в нашем государстве и централизованную (командную) систему хозяйства. Это является источником двух основных факторов, среди которых технологическая отсталость и развитой монополизм.

В период 2009-2014 гг. инфляция в РФ была умеренной, однако ее резкий рост в 2015 году обусловлен действующей санкционной политикой в отношении нашей страны, а также снижением курса рубля и разрывом многих торговых связей, который стал результатом политических решений Российской Федерации [2, с. 7-8].

Среди основных факторов, ускоряющих инфляцию в РФ можно выделить следующие:

1. Девальвация рубля - данная тенденция была обусловлена некоторым количеством обстоятельств, среди которых: замедление темпов роста экономики, падение цен на нефть и другие ресурсы, составляющие значительную часть экспорта РФ. Следствие такой стремительной девальвации национальной валюты стало резкое повышение цен на товары, ввозимые в страну, а это значительно ускорило рост цен уже в 2015 году [1, с. 6].

2. Институциональная среда - данный фактор влияет на развитие инфляционных процессов, является источником недостаточного уровня развития конкуренции в экономике и активности со стороны предпринимателей. В значительной степени на развитие инфляции оказывают влияние наличие монопольного ценообразования и реализация политики ценовых сговоров.

3. Состояние госбюджета - важной отличительной особенностью инфляции в Российской Федерации является ее развития при профиците и дефиците федерального государственного бюджета, даны факто является свидетельством отсутствию сильной связи между инфляцией и бюджетно-налоговой политикой. В предкризисный период для нашей страны был характерен бюджетный профицит, однако уже в 2009 году ему на смену пришел серьезный дефицит бюджета, который обусловлен экономическим спадом и рядом других факторов, среди которых: сокращение общего объема экспортной выручки и увеличение расходов, связанных с преодолением кризиса и дотациями регионам.

4. Малый экспортный сектор – для периода 2013-2016 гг. характерно превышение годовых объемов экспорта над объемами импорта. Стоит отметить, что превышение значений экспорта над импортом обеспечивают положительной сальдо торгового баланса, что является положительной чертой развития страны. Однако важно, что разрыв между значениями экспорта и импорта небольшой, а это свидетельствует о большой зависимости нашей экономики от импортных товаров, и, как следствие, высоком уровне цен.

5. Монетарная политика эмитентов резервных валют - начиная с 2011 г. центральные банки всех без исключения стран-эмитентов мировых резервных валют осуществляют программы, по сути, масштабной эмиссии необеспеченных денег. Для нашей страны такая политика обернулась увеличением зависимости государства от реализации нефти, а также оттоком иностранного капитала, провоцируя при этом рост инфляции в России [4, с. 34].

Именно потому, что инфляция в нашей стране имеет ряд особенностей, необходимо разработать и внедрить особый перечень методов ее регулирования, которые бы в полной мере соответствовали современным актуальным условиям экономического хозяйствования. Разработанная антиинфляционная программа должна основываться на анализе реального развития рыночных отношений в государстве, а также учитывать положительное влияние от использования различных рыночных механизмов при участии государства [1, с. 7].

Как уже не раз отмечалось отечественными исследователями, в Российской Федерации необходимо разработать и реализовывать такую ценовую политику, которая будет основываться на комплексе факторов, которые будут призваны обеспечивать снижение различных немониторных ценовых составляющих инфляции. Среди таких факторов можно выделить избавление экономики от монополий, реализация контрольных мер за принятыми лимитами роста тарифов на услуги, предоставляемые естественными монополиями, попытки стимулирования конкуренции на рынке, а также наиболее оптимальное регулирование таможенных пошлин, которые устанавливаются на товары, которые ввозятся и вывозятся [3, с. 279].

Подводя итог вышесказанному, необходимо сделать вывод о том, что ориентируясь на долгосрочную перспективу, Российской Федерации необходимо реализовывать функциональную экономическую систему, внедрять эффективные методы регулирования инфляции с учетом особенностей экономического развития страны.

Список литературы

1. *Гредасов А.М., Андреев С.Ю.* Антиинфляционная политика в России и за рубежом: сравнительный анализ // Молодой ученый, 2016. № 8.8. С. 5-8.
2. *Курганский С.А.* Инфляционный тренд в России / С.А. Курганский // Известия Иркутской государственной экономической академии, 2015. № 3 (65). С. 5-10.
3. *Орлов А.И.* Оценка инфляции по независимой информации // Научный журнал КубГАУ. Scientific Journal of KubSAU, 2015. № 108. С. 259-287.
4. *Токаева Т.И.* Инфляция и методы ее регулирования // Пространство экономики, 2013. № 2-3. С. 31-35.